



АНАТОЛИЙ ДЬЯКОВ

ВОЙНА В МОЕЙ ЖИЗНИ

Великая Отечественная война не только обожгла мое детство. В памяти навсегда остались проводы отца на фронт, непрерывные бомбежки гитлеровской авиацией в 1942 году узловой станции Таловая, эвакуация, учеба в школе в военные годы...

И, конечно же, незабываемый День Победы 9 Мая 1945 года.

В этот день всё население районного центра Таловая, где жила наша семья, ликовало и радовалось долгожданному празднику Победы. Под звуки духового оркестра мы, школьники, отправились на площадь, где состоялся митинг. Слушая выступающих, я представлял себе, как вернется домой отец, и все наши беды и переживания наконец-то закончатся.

С радостным настроением и надеждой на лучшее будущее я возвратился домой. Увидев заплаканную и задыхающуюся от сердечного приступа маму, начал успокаивать ее. И она вдруг сказала, что отца мы больше не увидим. Из запоздалой похоронки, которую принесли в тот же победный день, мы узнали, что «лейтенант Дьяков Павел Иванович погиб смертью храбрых – сгорел в танке, подбитом вражеским снарядом». Так для меня 9 Мая 1945 года навсегда было отмечено радостью и горем.

В этот день началась моя взрослая жизнь.

Надеяться было не на кого. Убитая горем мама слегла. Декомпенсированный комбинированный порок сердца – таков был приговор врачей. Все хозяйственные заботы легли на мои детские плечи. Надо было носить воду, топить печку, заготавливать дрова и уголь, все делать по дому и при этом учиться. После смерти мамы в 1952 году стало особенно трудно. В голову не раз приходила мысль: «Может бросить школу и пойти работать?»...

Сейчас, спустя годы, я с благодарностью вспоминаю Наталью Петровну Смышникову, став-

шую моим опекуном, классного руководителя Петра Герасимовича Никитина, учителей 39-й школы ЮВЖД – всех, кто помогал мне, благодаря которым я не чувствовал себя одиноким и обездоленным.

В 1954 году я закончил среднюю школу с серебряной медалью и поступил на историко-филологический факультет Воронежского университета. И опять мне повезло на добрых людей – преподавателей, сокурсников.

Я хорошо помню, как председатель профбюро нашего факультета каждый праздник передавал мне конверт с деньгами и называл это «материальной помощью». И только спустя годы, после окончания университета, я совершенно случайно узнал, что эти деньги передавала мне доцент филологического факультета Полина Андреевна Бороздина. Такое не забывается.

На протяжении всех пяти лет учебы я жил в общежитии. Жили мы дружно, коммуной, вместе делили и радости, и нужду. Материальное положение мое и моих товарищей было примерно одинаковым. Стипендии на наши весьма скромные расходы не хватало, и мы подрабатывали на железнодорожном вокзале, в «Холодильнике»: грузили цемент, соль, уголь и замороженные продукты. В летние каникулы работали вожатыми, воспитателями в загородных пионерских лагерях...

С момента получения похоронки на отца меня никогда не покидало желание узнать, как погиб отец. Из документов было известно, что он погиб 18 марта 1945 года в Восточной Пруссии. Мы с женой неоднократно пытались искать имя отца среди захоронений на братских могилах. На мой запрос в Министерство обороны пришел ответ, который дублировал извещение о гибели отца. И только после появления банка данных на сайте «Подвиг в Вели-

кой Отечественной войне 1941–1945 гг.» из донесения командира танкового полка, в котором служил отец, я узнал, что «лейтенант Дьяков П.И., проявляя исключительные образцы мужества и отваги, гусеницами своего танка раздавил огневую точку и в составе экипажа уничтожил до 16 солдат противника. В этом бою от вражеского снаряда танк, управляемый Дьяковым, загорелся, но экипаж продолжал вести бой и погиб смертью храбрых». Среди документов, выставленных на этом сайте, был приказ командующего 42-й Армией 2-го Прибалтийского фронта за номером 04/н от 27 марта 1945 года, в котором сообщалось, что «за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР лейтенант Дьяков Павел Иванович награжден орденом Отечественной войны II степени (посмертно)».

Так, почти семьдесят лет спустя после завершения Великой Отечественной войны, я узнал о последнем дне жизни отца, его подвиге.

Сегодня, в юбилейный год Победы, как никогда важна память о прошлом. Память не абстрактная, а конкретная память о людях, одержавших победу над фашистской Германией. Ведь война прошла практически через каждую советскую семью.

Историческая память – это связующая нить между разновозрастными поколениями, между нашим прошлым, настоящим и будущим. Мне кажется, что об этом очень точно сказал мой учитель и наставник, участник Великой Отечественной войны, профессор Анатолий Михайлович Абрамов в одном из своих стихотворений:

*Я должен все переупрямить,
Все помнить бывшее окрест.
Тот, кто зачеркивает память,
На будущее ставит крест.*



Истфилфак ВГУ на демонстрации. 7 ноября 1948 года